

努力为种族和谐出一分力

种族和谐的课题对于新加坡人来说至关重要。可是很多新加坡华人对这个课题并不特别热衷。根据新加坡政策研究所与亚洲新闻台不久前发布的一项针对种族关系的调查，华族受访者与少数民族受访者往往对种族关系中的不同层面有不同看法，在认知上有一定的差距。

在社会和谐的认识上，新加坡华人对比其他种族的受访者持有更乐观的看法。他们也比较不觉得多数种族在社会上拥有特权或优势。因此，毫无意外，华族受访者是对新加坡现状最满意的一群。更准确地说，较年长的华族受访者是最安于现状的一群。

问卷调查的最后问道：“你认为新加坡需要多长时间才能够不再存有种族歧视，我国社会能真正实现信约中所描述的‘不分种族、言语或宗教’？”有三分之一的受访者非常乐观地说我们已经做到了。华族受访者最为乐观：35.1%选择了这个答案，比马来族（33.8%）和印度族（27.8%）受访者更多。若再对比年龄层，华族受访者之间的差距最大。51岁以下的受访者中，少于三成觉得我国社会已经是不分种族、言语、宗教。但是，51岁及以上的受访者则有多过四成这么认为。

去年，种族和谐与种族歧视的话题因为一系列事件，获得高度讨论。根据问卷调查，58.6%的华族受访者表示，他们对谈论种族和种族主义已经感到厌倦，年纪越长，占的比率越高：55.7%的36岁到50岁受访者，62.3%的51岁到65岁受访者，和71.7%的65岁以上受访者，都表示他们对此类话题感到厌倦。相对而言，过半的年轻华族受访者（21岁到35岁）支持更多的公开对话。

也许，对老一辈国人来说，种族课题可能过于敏感，所以不适合在公开场合讨论。但是，65岁以上的华族受访者当中，有过半（56.2%）表示他们不在乎种族课题，因此没有被多起与种族有关的媒体报道影响了处理

种族关系的方式。这个比率比其他种族、同年龄层的年长者来得高。

笔者对这个调查结果并不感到意外。身为多数族群，华人在新加坡确实占了人数上的优势。相较于其他种族，他们更容易接触到会说同样语言，有相同习俗的国人。因此，华族公民可能比较少遇到因为种族差异导致的歧视或不便情况。没有切身体验，就很难有深刻的感触。

对比其他族群的受访者，新加坡华人很显然偏好自己的族群。大约九成华人受访者能够接受新加坡华人成为自己的姻亲、租户、公司代理，但少过六成能够接受新加坡的其他族群担任同样角色。另外，大概七成以上能够接受其他种族作为老板、同事、下属或作为新加坡的总统或总理。总的来说，华族受访者对其他族群的接受度没有对其他种族受访者对华族的接受度来得高。

数据也显示，我国各族群对于华族在各个领域的接受度，都比其他种族高。尽管接受度只是个人想法，也并没有触犯任何法规，当社会上都普遍有相同想法时，就会演变成约定俗成的惯例。而这些惯例如果涉及偏待任何族群，就会产生某个族群的优势与其他族群的劣势。很多时候，所谓的“优势”并不源于政策或机构，而是在人与人之间相处时的感受。

在没有条约或法律约束时，人们才会展露出自己真正的想法。以上问卷完全没有提到个人能力或人品，但受访者已经可以有所抉择。难道，种族差异大于新加坡一直奉行的任人唯贤政策？

因此，作为多数种族，新加坡华人更该反思，我们为什么还会对某些种族有所偏好。尽管生活在一个多元种族国家，从小看惯社会上有不同的脸孔和肤色，我们是不是还是没办法真正在生活中做到“不分种族”四个字？有些人说，很多有关多元种族相处的想法都是来自国外，新加坡人不应该完全接纳。我们更应该针对本地

的特有情况来进行分析。一些人认为“多数群体优势”的说法把华人推向风口浪尖，甚至可能造成华人遭到仇视。可是数据显示我国华人在生活和工作上确实享有一定优势，而不是虚构或少见的轶事。社会风气已形成，该做的只有面对和探讨如何改善。

当然，单靠一个人的力量，是不可能改变大体制或社会风向。可是，作为多数群体的一分子，毕竟还是比其他族群更少受到不公平对待。因此，不应该因为自己个人的情况良好而忽视社会上一些应该改善的事情。反而，我们在很多时候也可以利用这些优势来改善情况。

那身为多数族群的我们能够如何为多元种族的社会尽一分力呢？六成的华族、马来族和印度族受访者认为，对少数民族最有帮助的事情就是在少数民族受到歧视时，多数族群可以表示同理心。另外，过半的少数民族受访者也表示，在种族主义事件发生后为少数民族发声，能够帮助少数民族。

由此可见，多数族群的声援是很重要的。因为这些举动能够直接让社会知道，不是每一个人都对异族同胞带有偏见。公开反对这类行为也能够向广大社会释放信息，让人们了解，哪一些行为应归类为种族歧视，并且遭受谴责。

此外，公开对话也至关重要。对那些有幸没有自身体会到种族歧视的人来说，只有聆听别人的故事、持续的关注，和理性的对话，才能让我们清楚地了解各方面的视角和立场。

在一个多元种族社会里，公平的政策让政府在对待人民的时候一碗水端平，但更重要的往往是社会上对不同族群的认知和不带仇视的眼光。毕竟，人与人之间贵在相处。冷冰冰的政策没有办法捂热人心，但是带有温暖的人情味却能够做到。

张家绮博士是新加坡国立大学
李光耀公共政策学院
政策研究所研究员